函数模型及其应用的教学设计与反思
 
	课题
	人教版必修一第三章第二节
	课时
	2
	授课对象
	高一（3）、（4）

	教学目标
	1．能够应用函数的性质解决有关数学问题，能够应用函数知识解决一些简单的实际问题；

2．培养学生的阅读能力、文字语言转化为数学语言的能力及数学建模能力．


	
	

	
	

	教学重难点
	重点：数学建模的方法。难点：根据实际问题合理的选择数学模型和科学评价模型优劣。

	
	

	
	

	教学准备
	采用电脑多媒体，投影仪等教学辅助工具。
　

	教学过程（本部分为重点，包括导入过程和教学步骤）

	导入过程
	有一大群喝水、嬉戏的兔子，但是这群兔子曾使澳大利亚伤透了脑筋．1859年，有人从欧洲带进澳洲几只兔子，由于澳洲有茂盛的牧草，而且没有兔子的天敌，兔子数量不断增加，不到100年，兔子们占领了整个澳大利亚，数量达到75亿只．可爱的兔子变得可恶起来，75亿只兔子吃掉了相当于75亿只羊所吃的牧草，草原的载畜率大大降低，而牛羊是澳大利亚的主要牲口．这使澳大利亚头痛不已，他们采用各种方法消灭这些兔子，直至二十世纪五十年代，科学家采用载液瘤病毒杀死了百分之九十的野兔，澳大利亚人才算松了一口气。 
　

	教学步骤
（重难点突破的过程、巩固方法）
	提问：以烧开一壶水为例，怎样烧法最省燃气？
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（思考分析后）回答：烧开一壶水所用燃气量应该与燃气炉上控制燃气流量的旋钮的位置有关。

（赞赏地）陈述：分析的有道理。我们现在要研究的问题是旋钮在什么位置时烧开一壶水所用的燃气量最少。

提问：那么烧开一壶水所用燃气量与旋钮位置能建立起什么关系呢？

回答：烧开一壶水所用燃气量与旋钮位置应该能建立起函数关系。

提问：那么旋钮位置这个量用什么数学知识来描述比较恰当？

回答：可用角度来描述。具体来说可用旋钮转角的大小来表示。

设计意图：提出问题，培养让学生分析问题的能力。

陈述：设想，当旋钮转角非常小时，燃气流量也非常小，甚至点火后的热量不足以将一壶水烧开，如果一直烧下去，燃气量将无止境；随着旋钮转角增大，即燃气流量增大，烧开一壶水所用燃气量会有所在减小；当旋钮转角很大时，燃气流量会很大，但燃气不一定充分燃烧，过分的热量不能充分作用于水壶，会产生浪费，烧开一壶水所用的燃气量也会比较大（思考）。

提问：同学们知道燃气炉上旋钮位置与火力的关系吗？

陈述：因此我们在做试验时旋钮转角不妨选择为18°、36°、54°、72°、90°。

（赞赏地）陈述：分析的有道理。我们现在要研究的问题是旋钮在什么位置时烧开一壶水所用的燃气量最少。

提问：那么烧开一壶水所用燃气量与旋钮位置能建立起什么关系呢？

回答：燃气炉上旋钮转角越大火力越大，当旋钮转角为90°时火力最大（观察、思考）。

设计意图：了解燃气炉的特性，为后面的试验作理论上的铺垫。

【例２】、某地新建一个服装厂，从今年7月份开始投产，并且前4个月的产量分别为1万件、1.2万件、1.3万件、1.37万件。由于产品质量好服装新颖，因此前几个月的产品销售情况良好，为了推销员在推销产品时，接收定单不至于过多或过少，需要估测以后几个月的产量，假如你是厂长，将会采用什么办法？

【组织探究】
问题呈现：

1）本例所涉及的变量之间的关系可用何种函数模型来描述？

2）本例涉及到几个函数模型？

3）如何理解“选择最优办法”？”；

4）写出具体的解答过程．

【教师与学生共同探究】
分析：首先建立直角坐标系，画出前4个月的散点图，如图所示，
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根据散点图，设想函数横型可能为一次函数f(x)=ax+b（a≠0）；二次函数g(x)=ax2+bx+c（a≠0）幂函数型：
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，指数函数型：l(x)=abx+c］然后，用待定系数法求出各解析式，并验证，选出合适的函数。
【学生活动】全班分成四组，分别对上述分析所得的四个函数模型进行计算和检验。每组选派一名代表进行对本组探究结论作发言。
设月产量为y万件，月份数为x，建立直有坐标系可得A（1，1），B（2，1.2），C（3，1,3），D（4，1.37）

【学生1】对于f(x)=ax+b，将B、C两点坐标代入得
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∴f(x)=0.1x+1

这时f(1)=1.1，f(4)=1.4与实际产量的误差分别为0.1，0.03

【学生2】对于g(x)=ax2+bc+c，将A、B、C三点坐标代入得
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∴g(x)=－0.05x2+0.35x+0.7

这时g(4)=－0.05×16+0.35×4+0.7=1.3与实际产量的误差为0.07

【学生3】对于幂函数
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，将A、B两点坐标代入，得
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∴h(x)=0.48x
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这时h(3)=0.48×
[image: image9.wmf]3

+0.52≈1.35

h(4)=0.48×2+0.52=1.48

与实际产量误差分别为0.05，0.11

【学生4】对于指数型函数l(x)=abx+c将A、B、C三点坐标代入得


[image: image10.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

=

-

=

ï

î

ï

í

ì

=

+

=

=

+

=

=

+

=

4

.

1

5

.

0

8

.

0

3

.

1

)

3

(

2

.

1

)

2

(

1

)

1

(

3

2

c

b

a

c

ab

l

c

ab

l

c

ab

l

解得


∴（（x）=－0.8×（
[image: image11.wmf]2

1

）x+1.4

这时
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    与实际产量的误差为0.02

【教师提问】从以上所得四个函数模型，通过四组同学的探究结果，请大家进行认真分析，该选择哪个函数比较恰当？（学生思考）

【教师引导】学生回答：比较上述四个模拟函数，无论从剩余的误差最小，还是考虑生产产量增产的趋势和可能性都可以认为
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用此选用
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确定今后几个月的产量定单比较接近客观实际。
设计意图：以实际应用问题为载体，体会选择变量、建立模型，解决实际问题的的思想与方法．进一步体会函数是描述变量之间的依赖关系的重要数学模型，
引导学生用已学过的函数模型分析和解决它们，使函数的学习与实际问题紧密联系，并在解决问题的过程中将数学模型的思想逐步细化，从更高的层面上认识函数与实际问题的关系
组织学生主动的探求、同伴间合作交流，有利于学生自觉地将所学的知识用于解决实际的问题．能激起他们探求这个函数模型的欲望，增强学生的应用意识．
让学生在不断的观察、思考和探究的过程中，弄清函数模型的合理选择，并培养分析问题解决问题的能力


	板书设计
	函数模型及其应用
1．根据图表，建立函数模型解决问题。
2. 收集数据，建立函数模型解决问题。
3. 应用已知函数模型解决问题。


	教学反思
	通过实例和计算机作图体会、认识直线上升、指数爆炸、对数增长等不同函数模型的增长的含义，认识数学的价值，认识数学与现实生活、与其他学科的密切联系，从而体会数学的实用价值，享受数学的应用美． 

引导发现法作为一种启发式教学方法，体现了认知心理学的基本理论。教学过程中，教师采用点拨的方法，启发学生通过主动思考、动手操作来达到对知识的“发现”和接受，进而完成知识的内化，使书本的知识成为自己的知识。课堂不再成为“一言堂”，学生也不会变成教师注入知识的“容器”。电脑多媒体以色彩、动画、图象等多种形式强化对学生感观的刺激，这一点是粉笔和黑板所不能比拟的，采取这种形式，可以极大提高学生的学习兴趣，加大一堂课的信息容量，使教学目标更完美地体现。
新教材中关于函数拟合方面的叙述与探究是比较简单的，若教师不借助计算机技术演示函数的选择过程的话，学生的感性认识是不够深刻的，对探究的过程也不甚了解。本课例充分发挥了计算机技术的优点，调动了学生的学习兴趣与探索热情，采取了协同学习，讨论交流的形式，提高了学生的参与程度，也活跃了课堂气氛，收到了比较理想的教学效果。
在整个教学过程中，以积极的双边活动使学生主动自觉地发现结果、发现方法，培养了学生的观察分析能力和思维的全面性。具体教学中，教师创设问题情境，学生在这一情境中去讨论分析、探究发现，以符合学生思维的形式发展了学生的能力，达到了教学目标，优化了整个教学。
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